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Adott egy G = (S,T, E) teljes paros graf, melyben |S| = |T|. Az S pontosztaly felel meg a
vasarlok halmazanak, a T' pontosztaly pedig a megvasarolhato targyak halmaza. A ¢: E — Rxq
fiiggvény azt mutatja, hogy egy vasarlé mennyire értékel egy terméket: c(u,v) azt jelenti, hogy
az u vasarlo mennyire értékeli a v targyat. Egy adott G-beli parositas esetén a kozjolét (social
welfare - SW) a parositas silyat jelenti. Az optimalis k6zjolét egy maximalis silyt teljes

parositas sulya.

Egy p: T — Ry fliggvényt arazasnak neveziink. Az arazas statikus, ha az elsd vasarlo érkezése
el6tt bedllitjuk az arakat és azokon a tovabbiakban nem valtoztatunk. Dinamikus arazasrol
beszéliink, ha minden pillanatban, amikor egy vasarlo elhagyta a piacot, de a kovetkezd még nem
érkezett meg, megvaltoztathatjuk a még meg nem vésarolt targyak arait. Egy adott p arazas esetén
az u vasarlo hasznossaga a v targybol c(u,v) — p(v). Egy vasarlo azt a targyat vasarolja meg,
amely maximalizalja a hasznossagot. Ha ez a maximum tobb helyen is felvétetik, akkor szabadon
valaszthat. Ha ez a maximum 0, akkor donthet gy, hogy nem vasarol semmit. (Ha a maximum

negativ, akkor nem vésérol semmit.)

A cél olyan arazés megtalalasa, amely esetén a vasarlas maximalis sulyu teljes parositas élei
mentén torténik a vasarlok tetszdleges érkezési sorrendje mellett, azaz elérjik az optimalis SW-t
a véasarlok minden sorrendje esetén. Egy egyszertd példaval megmutathato, hogy némely esetben
nem létezik olyan statikus arazas, mely ezt biztositana. Viszont ilyen dinamikus arazés van. Ezt
a [1] cikkben bizonyitottak. A féléves munka egyik eredménye, hogy sikeriilt adni az ott leirt
bizonyitastol kiillonbozs és egyszertibb bizonyitas is: jelolje K a maximalis silya parositas silyat
G-ben. Egervary tételébdl tudjuk, hogy létezik olyan 7 : SUT — R>q lefogo sulyozas (m(u)+m(v) >
c(uv) minden uwv élre), melyre > m(v) = K. Mivel teljes grafrol van szo6 és ¢ > 0, igy 7 valaszthato
nemnegativnak is. Egy ilyen 7 esetén minden olyan uv élre, mely benne van egy maximalis silya
parositasban, c(uv) = 7(v) +7(u) teljesiil. Azt is tudjuk, hogy ha egy uv él nem szerepel maximalis
sulyt teljes parositasban, akkor c(uv)-t meg tudjuk névelni egy olyan kis pozitiv szammal, mely
esetén nem keriil be maximalis sulyu teljes parositasba, vagyis a maximaélis stuly teljes parositasok
silya K marad. Ha ezt a kis névelést minden olyan élre elvégezziik, amely nem szerepel maximalis

stlyu teljes parositasban, akkor 7(v) = ¢(uv) —7(u) minden olyan u targyra, melyre az uv szerepel



maximalis stlyd teljes parositasban és minden mas esetben w(v) > c(ulv) — 7r(u/). Igy ha egy u
targy ara m(u), barmelyik vasarlo érkezik is elGszor, a valasztasa olyan él mentén fog torténni, mely
kiegészithet6 maximalis sulyu teljes parositassa.

A b: S — N fiiggvényt igényfiiggvénynek nevezziik: a v vasarlo b(v) darab targyat szeretne
vasarolni. A maér leirt esetben b az azonosan 1 fliggvény volt. Az el6z6h6éz hasonléan a vasérlo
azt a b(v) terméket fogja valasztani, amelyek esetén legnagyobb a hasznossédga. Nem ismert, hogy
tetszGleges szamu vasarlo és tetszéleges igényfiiggvény esetén létezik-e dinamikus arazas, mely
garantalja az optiméalis SW-t. (Ismert, hogy van jo dinamikus arazas, ha minden vasarlo igénye
1, vagy ha legfeljebb 3 vasarlo van tetsz6leges igényekkel.) Sikeriilt azonban belatni, hogy ha
minden v vasarlora b(v) = 1 vagy b(v) = 2, akkor létezik j6 dinamikus arazas. A megfelels
p megtalalasahoz elkészitjiik azt a paros grafot, melyben minden v véasarlonak b(v) példanya
szerepel, és az el6z6ekben leirtak szerint keresiink egy kezd@arazast. Azonban ebben az esetben
lehetnek olyan élparok, melyek ugyanarra a vasarlora illeszkednek és mindegyik benne van optimalis
megoldasban, de egyszerre nem szerepelhetnek optimélisban. Viszont ekkor tudjuk az arakat egy
kis pozitiv szammal moédositani agy, hogy az optimalis megoldésok halmaza ne béviiljon, viszont
egy vasarlo se valasszon két olyan él mentén, melyek nem szerepelhetnek egyszerre optimalis
megoldasban. A feladat ilyenkor az, hogy megadjuk a targyak egy sorrendjét, amely mutatja,
hogy hogyan kell a kis &rmodositasokat végrehajtani (igy a vasarlok is e szerint a sorrend szerint
valasztanak targyakat a lehetséges optimaélis targyaik koziil).

A [2] cikkbdl tudjuk, hogy harom vasarlo és tetszéleges igényfiiggvények esetén létezik olyan
dinamikus arazas, mellyel tetszGleges érkezési sorrend esetén elérjiik az optimalis SW-t. Erre a
feladatra is sikeriilt egy 0j és egyszert bizonyitast talalni. Az el6z6 esethez hasonloan ez a probléma
is leredukalhat6 arra, hogy adjuk meg a targyak egy olyan sorrendjét, mely optimalis megoldéshoz
vezet, ha a vasarlok a sorrendet betartva valasztanak.

A tovabbiakban a cél, hogy a fenti problémak bizonyitasaban hasznalt technikak segitségével
probaljunk valaszt adni arra, hogy létezik-e jo dinamikus arazas tetszéleges szdmu vaséarlo és
tetszéleges igényfiggvény mellett. Ezt az altaldnosabb feladat is leredukalhatoé arra a feladatra,
hogy adjuk meg a targyak egy jo sorrendjét. Ehhez a harom véasarlo esetében adott bizonyitas jo

kiindulépont lehet, az ott hasznélt 6tletet kellene elsGsorban kicsit altalanositani.
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